



महायोगी गोरखनाथ कृषि विज्ञान केन्द्र

चौकमाफी पीपीगंज गोरखपुर उत्तर प्रदेश २७३१६५

Mahayogi Gorakhnath Krishi Vigyan Kendra
Chaukmafi (Pepeganj), Jangal Kaudiya Gorakhpur, U.P-273165

Website : <http://www.mgkvk.in> Email: gorakhpurkvk2@gmail.com



पशुपालन से अधिक लाभ प्राप्त करने के कुछ टिप्स

डॉ विवेक प्रताप सिंह

विषय वस्तु विशेषज्ञ - पशुपालन

पशु की नस्ल को ध्यान से चुने- खास तौर पर भैंस और बकरी पालन के व्यवसाय में, जहाँ आपको पशु का दूध व माँस बेच कर मुनाफा होता है। आपको अपने पशु की नस्ल का चुनाव काफ़ी ध्यान से करना चाहिए। हर नस्ल का पशु अच्छा एवं ज्यादा दूध नहीं दे सकता। इसलिए आप पशु की नस्ल चुनते समय सावधानी बरतें।

पशु को अच्छे पोषण वाला आहार ही दें- अगर आप भी पशु पालन व्यवसाय से जुड़ने का मन बना रहे हैं तो आपको यह बात समझनी चाहिए की यदि आप अपने पशुओं को अच्छा चारा व दाना पानी देते हैं तो उससे न केवल उनकी सेहत अच्छी रहती है बल्कि पशु की उत्पादक क्षमता भी कई गुना बढ़ जाती है। पशु पालन करते समय आप अपने पशु को सही मात्रा में पोषण वाला आहार ही खिलाएं जिस से आपके पशु का स्वस्थ भी अच्छा रहेगा और आपको मुनाफा भी अधिक प्राप्त होगा।

पशु का आवास स्वच्छ रखें- पशु का आवास जितना अधिक स्वच्छ और हवादार होगा उतना ही आपके पशु को बीमारी का खतरा कम रहता है। पशुओं को नियमित रूप से नहलाएँ और उनके आवास के लिए किसी ऊँची जगह का चयन करें जिस से बारिश एवं नालियों का पानी, मल-मूत्र इत्यादि से वह बाहर रह सकें।

पशु के लिए पानी की सुविधा करें- पशु आवास में पशु के लिए स्वच्छ पानी एवं खाने की उपलब्धता का भी ध्यान रखना बहुत आवश्यक है। और खास तौर पे गर्मी के मौसम में पशु के लिए पानी उचित मात्रा में जरूर रखना चाहिए।

पशु की नियमित रूप से डॉक्टर से जांच कराते रहें- अगर आपका पशु कभी बीमार होता है, या आपको वह कुछ सुस्त दिखाई देता है तो तुरंत उसे जानवरों के डॉक्टर को दिखायें। कभी भी जानवर के बीमार होने पर खुद उसका इलाज करने की कोशिश न करें, यह आपके पशु के लिए हानिकारक साबित हो सकता है। पशु को सही समय आने पर उसे सभी आवश्यक टीके लगवाएं, उसको लू लगने से बचाएं, चारा पर्याप्त मात्रा में दे ताकि उसका स्वास्थ्य ठीक बना रहे।

पशु उत्पादों में मिलावट ना करें- अगर आप बाजार में पशु उत्पाद बेचते हैं तो उसमें किसी भी प्रकार का मिलावट ना करें यह आपके एवं आपके व्यवसाय दोनों के लिए हानिकारक हो सकता है।